国内统一连续出版物号 CN 37-0032



YANTAI RIBAO

第19902号[今日8版] 官方客户端 大小新闻

政务服务热线12345



邦领

心赴

烟台民意通热线 6601234 微信

习近平的敦煌情

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照 光璀璨。 鉴讨去, 也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术 研究所成立。习近平总书记曾指出:"国 立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟 近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏 偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家 高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承

多年来, 习近平总书记数次表示了对 这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019 年8月,总书记来到这里考察调研,深情地 表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到 打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代 代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷 牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对 古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发 展的深邃思考。

'敦煌我一直是向往的'

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦 煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华

2019年初秋,在甘肃考察调研的习 近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟, 习近平总书记 望向北壁上的一幅壁画。

"这是张骞。"总书记说,随即又问,

"这是什么时代画的?" "初唐时期。"负责讲解的敦煌研究院

文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。 虽然是第一次走进莫高窟,但是总书 记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌 长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长 的习近平同志到甘肃调研交流,因时间 紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年 后说起这段往事,总书记还提到了当时的

后来,在浙江担任省委书记时,习近 平同志到浙江大学调研,参观"浙大文库" 时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如

到中央工作后,2009年,习近平同志

到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研 究所所长郑炳林"将敦煌学做强做大,为 国争光"……

"心向往之"的背后,是至为深邃的

翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌 盛时气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里 路途中80余处驿站,沿途"使者相望于 道",敦煌更是"华戎所交一都会"

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路 '总凑敦煌",敦煌成为丝路"咽喉之地", 驼铃声声、商贾云集。

穿越千百年的时光,古老的丝路重焕

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶 夫大学。人们不仅记住了习近平主席提 出的"丝绸之路经济带",更记住了这位大 国领袖充满感情的话语-

"我的家乡陕西,就位于古丝绸之路 的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听 到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠 飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感到十

敦煌,在总书记心目中有着不同寻常 的地位。

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博 览会致贺信,习近平总书记盛赞"敦煌是 历史上东西方文化交汇的重要枢纽";在 首届"一带一路"国际合作高峰论坛开幕 式上,总书记谈及古丝绸之路,将敦煌等 古城称为"记载这段历史的'活化

当共建"一带一路"倡议结出果实,逐 步成为当今世界最受欢迎的国际公共产 品时,这位"首倡者"来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意:"当前 来讲,又是我们在推进共建'一带一路', 我们还是再回到老的丝绸之路看一看,可 以找到很多灵感。"

从厚重历史中汲取智慧,从悠远文明 中获得力量.

在敦煌研究院参观学术成果展示时, 习近平总书记在一幅青绿山水画前驻足

画中,危崖耸立,瀑布倾泻,河流蜿 蜒,蔓草垂悬。旅人行走于山水间,路旁 桃李花开,春光明媚。 (下转第七版)



学思想 强党性 重实践 建新功

烟台市坚持突出一个"实"字,理论学习下实功,调查研究出实招,推动 发展创实绩,为民造福求实效,推动主题教育见行见效-

直面基层一线 走心走深走实

第二批学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育开展以来,烟 台市坚持突出一个"实"字,教育引导党 员、干部坚定理想信念、牢记初心使命,直 面基层一线,着力在理论学习上下实功, 在调查研究上出实招,在推动发展上创实 绩,在为民造福上求实效,不断推动主题 教育见行见效。

学习有收获 思想受洗礼

"当了这么多年的村党支部书记,第 一次参加规模这么大的培训。""通过参加 这次培训,让我进一步提高了思想认识,工 作劲头更足了!"2023年10月22日下午, 莱山区"千名书记大课堂"开讲,全区村(社 区)党组织书记、副书记等1000多人同上 一堂课。与以往不同的是,本次课程首次 以视频直播的形式直达最基层,在突破场 地局限的同时,延伸了覆盖范围及人群。

理论上清醒,政治上才能坚定,行动 上才能自觉。主题教育中,烟台市把"学 思想"作为首位任务贯穿始终,在内化、深 学、笃行上下功夫,切实把学习成效体现 到增强党性、提高能力、改进作风、推动工 作上来。

如何用群众听得懂的语言,推动党的 创新理论飞入寻常百姓家? 在长岛,依托 长岛生态文明展览馆及老海岛事迹陈列 馆,12支海岛宣讲团深入渔村、社区等领 域,开展宣讲活动30余次,讲述海岛军人、 干部、群众扎根海岛、献身国防的先进事 迹,激励党员干部砥砺奋进。在栖霞,以党 校教师为主体成立的"苹果树下党课团", 把课堂搬到镇街、村社、学校、新兴领域等 基层党组织,用"小切口"解析"大道理",用 "小故事"反映"大时代",组织授课20余 次,覆盖党员干部群众2000余人。

搭建特色载体平台,以"学"为先凝心 铸魂。莱州市充分用好莱州革命历史馆、 西海地下医院展览馆等红色资源优势,深 挖革命故事、强化党性教育、突出队伍建 设,分批次开发不同领域不同主题现场教 学课程,规划多条教学路线,打造涉及11 个教学点的11个配套现场教学课程,全 方位满足党员干部培训需求,促进现场教 学课程特色化、教学线路品牌化。

针对基层资源不足实际,烟台市推 动资源、力量、服务下沉基层,开展理论 宣讲、精品课程、专题党课、政策辅导、红 色剧目、贴心服务等进基层活动6860余 场次,受众91万余人次,有效破解基层 党组织学习教育资源缺乏、服务群众能 力不足等问题。

> 沉下心来察实情 扑下身子解民忧

调查研究是我们党的传家宝。主题

教育中,烟台市认真践行"深、实、细、准、 效"调研五字诀,组织引导广大党员往中 心聚焦、在一线求解、向严实用劲,深入农 村、社区、企业、医院、学校、"两新"组织等 基层单位,开展问题大梳理、难题大排查, 真正把调研成果转化为改进工作、推动发 展的实际举措。

镇街处于狠抓工作落实、检验工作 成效最前沿,如何让基层治理"最后一公 里"更高效?烟台市大数据局选取城区 街道和涉农街道,采用解剖麻雀的方式, 派驻工作组赴现场开展调研,梳理信息 系统、整理数据资源目录、收集基层数据 需求等,摸清基层数据应用困境,全力推 动政务数据向基层下沉和应用,在全国 首创镇街综合数据平台,整合全市基层 治理数据1000余万条,下沉国家、省、市 数据资源110类,推动200余项基层数据 应用业务上网运行,发布第一批无需基 层报送常态化数据报表清单,数据报表 反馈确认机制初步建立,基层表格缩减 率达34%,填报缩减率达52%以上,建立 起贯通市县乡村网格五级的数据应用体 系,为基层减负增效,提升基层治理数字 化水平。

用行动消除距离,用脚步丈量民情。 林力朴,海阳市发城镇北姜格庄村驻村第 一书记。如何带领村民走出一条共富道 路? 林力朴走到群众中间调研求解,组织 村两委、党员代表、村民代表开展10余次 座谈会,走访50多户村民,认真听取意见 建议。立足北姜格庄村发展实际,林力朴 和村两委成员决定从规范村党支部领办 合作社运行入手,大力发展阳光玫瑰葡萄 大棚项目,他自费组织村两委成员到莱西 市考察葡萄大棚种植技术,积极筹措资金 建起15个葡萄种植大棚,村集体经济增 收目标实现,带领村民蹚出了一条新的致

扑下身子找准问题,真刀真枪解决 问题。"一些道路运输企业在失信行为纠 正后,忙于生产而忽视信用修复,或不知 如何办理,存在材料丢失和格式不规范 等问题,导致生产经营受限。"龙口市交 通运输局相关人员表示,对此,他们成立 "交通信用修复"党员先锋队,把"依企业 申请服务"的被动服务模式,变为"由党 员靠前服务"的主动服务模式,手把手指 导企业上传材料,最终让企业重建信用、 解除"枷锁"。

做好结合文章 激发干事创业热情

为学之实,固在践履。主题教育中, 烟台市坚持学思用贯通、知信行统一,始 终锚定改革发展稳定任务,注重做好结 合文章,做到教育实践两手抓、两促进, 推动党员、干部将焕发出来的学习、工作 热情转化为攻坚克难、干事创业的强大 (下转第三版)

警钟长鸣"十二时"系列评论之五



谄媚、掌声、荣誉春风得意时

习近平总书记强调:"千万不能在一 片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗 志,逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图 享乐的状态。"党员、干部要有正确的荣 誉观,面对谄媚要提高警惕,面对掌声要 谦虚谨慎,面对荣誉要自省自励。"春风 得意",往往容易"得意忘形"。有的党 员、干部就是在甜言蜜语中迷失了自我, 在花团锦簇中违反了原则,在春风得意 时走向违纪违法的深渊。

"听到'你很能干、有本事''秀山建 设得好'这些吹捧的话,有时感觉比送我 十万、二十万都高兴。""我在哪里,哪里 就是中心,时间一长,我就开始飘飘然。"

源县政协原党组书记、主席葛礼宏在被 留置后忏悔到。四川省安岳县政协原主 席魏斌,主政该县龙台发展区期间当地 快速发展,面对上级肯定和同事赞许,自 我意识愈发膨胀,自认为是"能写会算、 能说会干、无所不能的'全挂子'";陶醉 于商人老板的刻意逢迎和吹捧,当"大 哥"、罩"兄弟",最终掉入"围猎圈",走上 了"不归路"

在腐化堕落的党员、干部身上,经常 能看到"得意忘形"的影子。他们有的在 阿谀奉承里迷了"魂",分不清真情假意, 辨不清是非对错;有的取得一定政绩后,

重庆市秀山县委原书记王杰和四川省汉 便自诩功高、内心膨胀,变得独断专行、 侮。"意思是说,每逢有任命提拔时都越 "唯我独尊";有的在一片赞誉声中心失 敬畏,底线失守,甚至不用"围猎"自伸 手。这些党员、干部在谄媚、掌声、荣誉 中迷失沉沦,根源在于丧失了理想信念, 背离了初心使命,缺乏对组织和人民的 敬畏,把工作业绩和成果都记到了自己 的"功劳簿"上,在恭维和颂扬声中自我 陶醉、迷失心智,被"糖衣炮弹"围攻而全 然不知,进而在自我膨胀的傲娇中滋生

满招损,谦受益。春秋时期,宋国大 夫正考父曾铸下铭训:"一命而偻,再命 而伛,三命而俯。循墙而走,亦莫余敢

来越谨慎,一次提拔要低着头,再次提拔 要曲着背,三次提拔要弯着腰,连走路都 不敢大模大样,而是顺着墙根小步快走, 生怕别人说自己傲慢。古人尚且如此, 作为新时代的党员、干部更应该牢记 "傲"的危害,事事保持"谦"的姿态,多交 诤友、益友,善于听来自各方的"逆耳忠 言",虚心听取意见建议,自觉接受监 督。要牢记"三个务必",践行"三严三 ',不断加强党性修养和思想淬炼,不 过线、不越界、不逾矩,在工作中敢作敢 为、锐意进取,在做人上谦虚谨慎、戒骄 戒躁。

本报讯(YMG全媒体记者)1月27 日,省委常委、市委书记江成率队赴太 原卫星发射中心考察,对接海上火箭发 射、东方航天港建设有关事宜。太原卫 星发射中心主任李宗利、党委书记张继 春,市委常委、秘书长于锋参加。

在太原卫星发射中心, 江成考察了 指控大厅、史展馆、发射场主题教育基 地、发射工位等,并进行了座谈交流。 他指出,太原卫星发射中心作为我国自 主设计的首个航天发射场,几十年如一 日矢志航天、艰苦奋斗,彰显了特别能 吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能 奉献的载人航天精神,令我们深受教 育。2023年烟台地区生产总值过万亿 元,这在烟台发展史上具有重要里程碑 意义。立足新起点、奋进新征程、开创 新局面,烟台市确立了2035年跃升成 为环渤海地区中心城市的奋斗目标和 加快打造绿色低碳高质量发展示范城 市的发展定位,实现这一奋斗目标和发 展定位,离不开坚实的产业支撑。近年 来,在太原卫星发射中心的大力支持和 推动下,以我国首次海上火箭发射为重 要契机,东方航天港建设快速起势,发 射能力、基础设施、项目招引、平台打造 等齐头并进,星箭制造、卫星应用、配套 集成、航天文旅等协调联动,航天产业 形态初步形成。希望太原卫星发射中 心继续给予有力指导,更好推动我市商 业航天产业做大做优做强。

李宗利对江成一行的到来表示欢 迎,对烟台迈入万亿级城市行列表示祝 贺,并简要介绍了太原卫星发射中心有 关情况。他指出,太原卫星发射中心深

入学习贯彻习近平总书记关于航天强国建设的重要讲话重要指示精 神,以建设世界一流航天发射场为目标,积极推进自主创新,广泛开展 航天技术研究试验,核心发射能力持续取得突破。在东方航天港建设 中,双方密切配合、通力合作,成功实施系列海上火箭发射任务,创造 了商业航天领域多项纪录。下一步,将在海上发射、规划定位、能力建 设等方面给予更大支持,加快提升保障能力、助力巩固领跑地位,携手 为国家航天事业发展作出新的更大贡献。

烟台海关首次实现跨境 电商税单企业自主打印

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 王绪亭)1月22 日,在烟台东澍供应链管理有限 公司办公室内,该公司关务经理 张艳萍通过国际贸易"单一窗 口",用时不到2分钟,就完成了 一票跨境电商税款的支付和税 单打印。这是烟台海关首次实 现跨境电商税单企业自主打印

此前,烟台海关已实现跨境 电商税款电子支付。跨境电商企 业负责人以电子支付方式缴纳税 款后,需要专人到海关领取加盖 海关印章的纸质税单。此次跨境 电商版式税单打印改革后,企业 在线支付税款,即可通过国际贸 易"单一窗口""互联网+海关"实 现税单的自主打印,无需再到海 关通关作业现场领取,单票税单 平均减少企业往返时间约2小 时。跨境电商零售进口税款征缴 全流程电子化,极大地便捷了跨 境电商企业办理相关业务。

业务科科长邹强向记者介绍,跨 境电商版式税单打印改革落地 后,在助力跨境电商企业实现税 单无纸化流转的同时,也实现了 跨境电商业务海关通关环节的全 程无纸化,真正做到"数据多跑 路、企业少跑腿"。

烟台海关驻芝罘办事处综合

迈入"老有颐养"新时代

□ 姜春康

烟台今语

烟台又有好消 息!据《烟台日报》 报道,《烟台市养老 服务条例》已于2024 年1月1日起正式施 行。该条例的制定 与实施,将为老年人 提供更优质、多元化

的养老服务。这一法治化的步 伐,标志着"老有所养"正转变为 "老有颐养",为城市赋予了"颐养 烟台"的新名片。

根据第七次人口普查结果, 烟台60周岁以上老年人口占比 25.68%,居全省第二位,高于全国 平均水平6.98个百分点。条例为 养老服务注入了法治力量,形成 明晰的职责分工和协同推进工作 格局,更为"老有颐养"奠定了坚 实基础,使得城市的养老服务体 系得以更有序、高效地建设。

条例强调"保基本、兜底线"的

原则,尤其对特困老 人的关爱力度更是 加码。特困老人集 中供养率达到100%, 这意味着社会最脆 弱群体得到了最大 程度的保障。同时,

项目的救助范围扩

的全覆盖,使得更多老年人能够享 受到城市养老服务的红利。 当前,医养结合成为烟台市

大,从特困老人到低保和特困老人

养老服务的一大亮点,为全国其 他城市提供了有益的经验。

烟台市在老年人养老服务方 面取得的成就,令人瞩目。通过法 治化的途径,更能从多个维度出 发,提升老年人的获得感和幸福 感。"老有颐养"不仅是一种服务理 念,更是一座城市对老年人的承 诺,为我们构建一个更加和谐的社 会奠定了坚实基础。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春



■ 未经许可,本报所刊作品一律不得转载。官方网站:www.shm.com.cn ■ 联系电话:总编室6631285 广告:6631203 订报:6231640